



W. BIEGAŃSKIEGO · W. CZĘSTOCHOWIE

EX · LIBRIS · M · B · P · IM · DR ·



# BIBLIOTEKA PUBLICZNA im. W. Biegańskiego w CZĘSTOCHOWIE

PRAWA REPRODUKCJI ZASTRZEŻONE

COPYRIGHT RESERVED

## Ministrowie spraw zagranicznych 4 mocarstw uzgodnili cele i metody konferencji na najwyższym szczeblu

WIEN (PAP). — W dniu 14 maja wieczorem odbyło się w Wiedniu spotkanie między ministrami spraw zagranicznych ZSRR W. M. Molotowem, sekretarzem stanu USA J. Dullesem, ministrem spraw zagranicznych Wielkiej Brytanii B. Mac Millanem i ministrem spraw zagranicznych Francji A. Pinayem. Ministrowie postanowili opublikować po tym spotkaniu następujący komunikat: W toku rozmowy ministrów spraw zagranicznych ZSRR, USA, Anglii i Francji osiągnięto ogólne porozumienie co do celów i metod konferencji szefów rządów ZSRR, USA, Anglii i Francji. Szczegóły tej sprawy są nadal rozważane.

## Austria niepodległa, suwerenna i neutralna

# W Wiedniu podpisano traktat państwowy

WIEN (PAP). Dnia 15 bm. o godz. 11.30 czasu środkowego europejskiego odbyło się w Wiedniu w Sali Marmurowej Pałacu Belvedere uroczyste podpisanie przez przedstawicieli ZSRR, USA, Anglii i Francji oraz przez przedstawicieli Republiki Austriackiej, austriackiego traktatu państwowego, przewidującego przywrócenie praw Austrii jako państwa niezależnego i demokratycznego.

W imieniu Związku Socjalistycznych Republik Radzieckich traktat podpisał: minister spraw zagranicznych W. M. Molotow i ambasador ZSRR w Austrii L. I. Iljczow; w imieniu Zjednoczonego Królestwa Wielkiej Brytanii i Północnej Irlandii — minister spraw zagranicznych H. Mac Millan i ambasador Wielkiej Brytanii w Austrii D. Wallinger; w imieniu Stanów Zjednoczonych Ameryki Północnej — sekretarz stanu J. F. Dulles i ambasador Stanów Zjednoczonych w Austrii N. Thompson; w imieniu Republiki Francuskiej — minister spraw zagranicznych A. Pinay i chargé d'affaires R. Lalouette; w imieniu Republiki Austriackiej — minister spraw zagranicznych L. Figl.

Przy podpisywaniu traktatu obecni byli wszyscy członkowie delegacji czterech mocarstw oraz Republiki Austriackiej, którzy wzięli udział w konferencji zwanej dla podpisania traktatu państwowego z Austrią. Obecni byli również kanclerz Republiki Austriackiej J. Rann wraz z członkami rządu austriackiego.

Traktat ten stanowiło Austriackie bierze poparcie z uznaniem przez inne narody Europy i nie tylko Europy. Związek Radziecki będzie również nadal dążyć do tego, aby znaleźć drogę do uregulowania problemu niemieckiego w sposób pokojowy i demokratyczny, aby znaleźć taką drogę, która odpowiadałaby słusznym dążeniom narodu niemieckiego do przywrócenia jedności Niemiec bez wskrzeszenia militarystyki niemieckiej. Tylko takie rozwiązanie problemu niemieckiego w pełni umożliwi przywrócenie wolności i niezależności Niemiec jako zjednoczonego państwa, a jednocześnie przyczyni się do rzeczywistego utrwalenia pokoju w Europie.

Nie można nie przyznać, że obecnie każdy kraj lagodzący napięcie w stosunkach międzynarodowych odpowiada najlepszym dążeniom narodów. Zawarcie traktatu austriackiego przyczyni się do osiągnięcia napięcia w stosunkach międzynarodowych i na tym polega jego szczególne znaczenie.

## Budowa wysokonapięciowego akceleratora atomowego w Warszawie

W Zakładzie Izotopów Promieniotwórczych PAN w Warszawie pod kierownictwem znakomitego uczonego prof. A. Sołtana dokonana została budowa wysokonapięciowego akceleratora, służącego do badania i sztucznej wytworzenia izotopów promieniotwórczych. Ta nowoczesna aparatura pozwoli na znaczne rozszerzenie badań naukowych nad reakcjami zachodzącymi w jądrze atomowym i studium nad właściwościami wykorzystania energii atomowej dla celów przemysłowych, leczniczych i innych.

Aparatura akceleratora składa się z dwóch zasadniczych części: generatora wytwarzającego wyładowanie, dochodzące do 4 mln volt napięcia elektrycznego i sprężarki wazybrych cząstek naładowane oraz rur akceleryacyjnych, w których odbywał się bezdźwiękowy „bombardowanie” i rozbijanie atomów wyładowania. Cała aparatura umieszczona będzie pod ciśnieniem powietrza w izolacji metalowej. Wysokie ciśnienie pozwala zmniejszyć rozmiary aparatury, a metala obudowa częściowo zapobiega przenikaniu na zewnątrz biologicznie szkodliwych promieniowania powstających podczas działania.

## Bolesław Bierut przyjął Ambasadora ZSRR

Pantelejmona Ponomarenkę i Sekretarz Komitetu Centralnego Polskiej Zjednoczonej Partii Robotniczej Bolesław Bierut przyjął w dniu 14 bm. Ambasadora Nadzwyczajnego i Pełnomocnego Związku Socjalistycznych Republik Radzieckich w Polsce Pantelejmona Ponomarenkę.

## Przemówienie W. M. Molotowa podczas podpisania traktatu z Austrią

WIEN (PAP). — Na uroczystości z Austrii pierwszy zastępca przewodniczącego ZSRR W. M. Molotow wygłosił następujące przemówienie:

— Podpisanie traktatu państwowego z Austrią jest doniosłym wydarzeniem międzynarodowym. Dzień dzisiejszy to dzień radości dla narodu austriackiego. Jednocześnie wydarzenie to powitane będzie z wielkim zadowoleniem przez wszystkie narody dążące do zapewnienia trwałego pokoju i współpracy międzynarodowej. Układ, który dziś podpisujemy, przywraca suwerenność i niezależność demokratycznej Austrii. Otwiera ona nową kartę w dziejach narodu austriackiego i w stosunkach między państwami Europy.

Austria deklaruje, że będzie przestrzegała stałej neutralności. Obok Szwajcarii w centrum Europy będzie otoczyć istniała neutralna Austria, Rząd Związku Radzieckiego, Stanów Zjednoczonych, Anglii i Francji wyrażają gotowość szanowania neutralności Austrii. Niechaj wolno mi będzie wyrazić przekonanie, że również inne państwa pójdą za ich przykładem.

Związek Radziecki przywraca wielką wagę do oświadczenia Austrii, że jest ona państwem neutralnym, niezależnym i demokratycznym. Narod radziecki wita gorąco to stanowisko Austrii, stanowisko uzasadnione jej neutralnością, mające doniosłe znaczenie dla utrwalenia pokoju w Europie. Szczególnie ważne jest to, że stanowisko takie w pełni odpowiada szerszym dążeniom narodu

## Delegacja radziecka odeszła z Warszawy. Uroczyste pożegnanie na lotnisku warszawskim

15 bm. opuściła Warszawę, udając się w drogę powrotną do Moskwy, delegacja Związku Socjalistycznych Republiki Radzieckich na Konferencję Warszawską państw europejskich w pięciostanowisku w Europie.

Przewodniczącą delegacji Przewodniczący Rady Ministrów ZSRR Nikołaj Bułganin oraz członkowie delegacji: Minister Obrony ZSRR Marszałek Związku Radzieckiego Iwan Koniew, Przewodniczący Rady Ministrów Rosyjskiej FSRR Aleksander Puszwan, Przewodniczący Rady Ministrów Ukrainiejskiej SRR Nikifor Kalezienko, Przewodniczący Rady Ministrów Białoruskiej SRR Kiril Masłow, Przewodniczący Rady Ministrów Litewskiej SRR Mieczysław Giedwiasz, Przewodniczący Rady Ministrów Estońskiej SRR Aleksei Miurzin, Zastępca Ministra Spraw Zagranicznych ZSRR Walerian Zorin.

Na lotnisku Okęcie odeszłą delegację zginął członek Biura Politycznego KC PZPR i Sekretarz KC PZPR Bolesław Bierut, Przewodniczący Biura Politycznego KC PZPR minister Adam Rapacki, sekretarz KC PZPR Władysław Matwin i Jerzy Morawski, jak również wiceprezes Rady Ministrów Tadeusz Gede, Siergiej Jedrychowski i Stanisław Łapiet, minister Spraw Zagranicznych ZSRR Stanisław Skrzyszewski, wiceminister Spraw Zagranicznych Marian Naszkowski, sekretarz Rady Państwa Maria Rybicka, członkini Rady Państwa i Rządu, wiceprezes Obrony Narodowej Szeft Sztabu Generalnego WP gen.

## Delegacja radziecka odeszła z Warszawy. Uroczyste pożegnanie na lotnisku warszawskim

W wyniku spotkania przedstawicieli ośmiu państw europejskich podpisany został Układ o przyjaźni, współpracy i pomocy wzajemnej, jak również zawieszono decyzję o utworzeniu Zjednoczonej Siły Zbrojnych i Zjednoczonego Dowództwa.

Podjęcie tych kroków było niezbędne z uwagi na zmiany w sytuacji międzynarodowej, które zmniejszają bezpieczeństwo nowego wojny. Układ podpisany w Warszawie stanowi odpowiedź naszych krajów na wzrastające militarystykę niemiecką.

Konferencja Warszawska stworzyła trwałą podstawę do wspólnego działania państw o wspólnej polityce.

## Przemówienie Bolesława Bieruta

Towarzysze! Drodzy Przyjaciele! Żegnając naszych Przyjaciół, delegację radziecką, która opuściła stolicę Polski po zakończeniu Konferencji Warszawskiej ośmiu państw, pragnęliśmy jeszcze raz wyrazić im nasze braterskie uczucia, jeszcze raz oświadczyć serdecznie im dzień, jeszcze raz podziękować, jak również wyrazić i dumę z wspólnie dokonanego wielkiego dzieła w ciągu minionych, historycznych dni.

Układ o przyjaźni, współpracy i pomocy wzajemnej ośmiu państw, decyzje wyłonionej Konferencji Warszawskiej, jest nieocenioną zdobyczą krajów, które Układ ten zawarły, lecz jego znaczenie międzynarodowe jest o wiele szersze. Podjęte na Konferencji decyzje o zawieszeniu decyzji o utworzeniu Zjednoczonej Siły Zbrojnych i Zjednoczonego Dowództwa, jak również o wyrażeniu zgody na pomoc wzajemną ośmiu państw, decyzje wyłonionej Konferencji Warszawskiej, jest nieocenioną zdobyczą krajów, które Układ ten zawarły, lecz jego znaczenie międzynarodowe jest o wiele szersze. Podjęte na Konferencji decyzje o zawieszeniu decyzji o utworzeniu Zjednoczonej Siły Zbrojnych i Zjednoczonego Dowództwa, jak również o wyrażeniu zgody na pomoc wzajemną ośmiu państw, decyzje wyłonionej Konferencji Warszawskiej, jest nieocenioną zdobyczą krajów, które Układ ten zawarły, lecz jego znaczenie międzynarodowe jest o wiele szersze.

Przybycie delegacji Związku Radzieckiego na lotnisko orkiestra odegrała hymn narodowy ZSRR i Polski. Kompania honorowa Wojska Polskiego oddała honory wojenne. Lotnisko udekorowane było barwami narodowymi ZSRR i Polski.

Przewodniczącą delegacji ZSRR Przewodniczący Rady Ministrów ZSRR Nikołaj Bułganin oraz Sekretarz KC PZPR Bolesław Bierut wygłosili przemówienia, przyjęte przez zebranych wielokrotnymi oklaskami.

Przed odjazdem Przewodniczącemu delegacji ZSRR Przewodniczącemu Rady Ministrów ZSRR Nikołajowi Bułganinowi i członkowi delegacji — dzieci ze szkół stołecznych oraz przedstawiciele społeczeństwa wzięli udział w pożegnaniu.

Wyrażają one — po pierwsze: pełne jednolite organizacje państw przyjaźni i współdziałających ze sobą w celu umocnienia wzajemnego bezpieczeństwa przed wszelkimi aktami agresji na ich granice, na ich suwerenność i niezależność, a w szczególności w realny i pełny kraj naprzód w kierunku realizacji w coraz szerszym zakresie idei bezpieczeństwa zbiorowego, idei głoszonej wytworła i niezmiernie przez Związek Socjalistycznych Republik Radzieckich w oparciu o uznane zasady pokojowego współistnienia krajów o różnych ustrojach państw.

Wyrażają one — po trzecie: obojętność i jednolitość wólc narodów, zjednoczonych zawartym sojuszem, do stworzenia międzynarodowej organizacji pokojowej, zabezpieczającej pokojowe budownictwo i tworzącą pracę każdego kraju przed jakiegokolwiek zewnętrzną napastą. Temu celowi służą będzie wspólne organizacje międzynarodowe, które będą w stanie wypracować jednolite stanowisko i zjednoczone ich dowództwo.

Oto dlaczego obrady Konferencji Warszawskiej posiadają tak doniosłe i historyczne znaczenie zarówno dla krajów, które uczestniczą w tej brań, jak i dla wszystkich państw o odprężeniu międzynarodowego i utrwalenia pokoju w całym świecie. Zarówno w przebiegu obrad Konferencji Warszawskiej, jak i w podję-

## Dni Oświaty, Książki i Prasy rozpoczęte

W niedzielę 15 bm. rozpoczęły się tegoroczne Dni Oświaty, Książki i Prasy, które trwać będą do 25 maja. W całym kraju odbyły się w związku z tym liczne okolicznościowe imprezy. Ulicami w wielu miastach maszerowały pochody młodzieży szkolnej, odbyły się akademie poświęcone Adomowi Mickiewiczowi, otwarto wystawy obrazujące nasz 10-letni doświadczenia w dziedzinie oświaty i kultury, organizowano różnorodne występy artystyczne, a wieczorem — zabawy. Największym jednak powodzeniem cieszyły się w tym dniu tradycyjne jarmarki książki, kermasze i loterie książkowe.

## W STOLICY

Najgłówniej i najliczniejszą ulicą Warszawy była w niedzielę Aleja Stalina. Zgodnie z tradycją lat ubiegłych, rozlokowały się tu, w centrum okrytych świątą majątwa zielenia i barwnie stonki kermaszy książkowych. W kermaszu wzięło udział wielu wybitnych naszych pisarzy, m. in.: Kazimierz Brandy, Jerzy Putrament, Igor Nowicki, Tadeusz Konwicki, Stanisław Żelichowski, Aleksander Sciborzyski i Arkady Fiedler.

## Po przyjęciu Niemiec zach. do NATO

BERLIN (PAP). Adenauer wyrażał się w piątek na wiecu wyborczym CDU w Mainzu (Niemy zach) przeciwko ostatnim propozycjom rządu niemieckiego w sprawie redukcji zbrojeń, zakazu broni atomowej i usunięcia groźby nowej wojny. Owiadził on, że propozycje radzieckie są nie do przyjęcia, gdyż zagrożają amerykańskiej polityce w Europie.

Adenauer nie ukrywał agresywnych celów tej polityki, podkreślał jednocześnie, że jeżeli mówi się o zjednoczeniu Niemiec, należy rozumieć to nie tylko ołączenie NRD do Niemieckiej Republiki Federalnej, ale również „wywołanie terenów polonijnych z drugiej strony Odry i Nysy”.

## Egipt wyzywa do uznania Chin Ludowych

PARYZ (PAP). — Jak donoszą z Kairu, rząd egipski zgłosił w sekretariacie generalnym Ligi Krajów Arabskich propozycję dotyczącą uznania Chiniejskiej Republiki Ludowej. Egipt wyraża życzenie, aby Liga przybrała do tej propozycji. Sekretarz generalny Ligi przebieg do rządu libańskiego pismo z prośbą o ustatkowanie się do wniosku rządu egipskiego.

## Przemówienie W. M. Molotowa podczas podpisania traktatu z Austrią

Przy podpisywaniu traktatu obecni byli wszyscy członkowie delegacji czterech mocarstw oraz Republiki Austriackiej, którzy wzięli udział w konferencji zwanej dla podpisania traktatu państwowego z Austrią. Obecni byli również kanclerz Republiki Austriackiej J. Rann wraz z członkami rządu austriackiego.

## Przemówienie Nikołaja Bułganina

W imieniu delegacji Związku Radzieckiego, opuszczając stolicę Polski pragnę serdecznie podziękować Ludowej Polskiej Rzeczypospolitej i Rządowi za gorące przyjęcie i gościnność, z jakimi spotykaliśmy się stał podczas pobytu w Warszawie.

## Konferencja Warszawska w centrum uwagi światowej opinii publicznej

Specjalni korespondenci „Times” i „New York Times” z Warszawy: Każdemu, kto śledził obrady Warszawskiej Konferencji, rzuca się w oczy jej charakterystyczna cecha. Cecha ta — to zawziętość i wiara we własne siły.

Wszystkie dzienniki londyńskie i wiele prowincjonalnych z dnia 14 bm. w swych komentarzach łączą sągłoszenie Konferencji Warszawskiej z problemem rokowań między wielkimi mocarstwami. Komentarzory szczególną uwagę zwracają również na sprawę Zjednoczenia Dowództwa Sił Zbrojnych i państw. „Obrady w Warszawie — jak pisał „Daily Telegraph” — „Manchester Guardian” zamieszcza artykuł informacyjny o Konferencji pod tytułem: „Wspólne dowództwo

## Przemówienie Bolesława Bieruta

Przyjmując do wiadomości, że konferencja Warszawska, która odbyła się w Warszawie, jest nieocenioną zdobyczą krajów, które Układ ten zawarły, lecz jego znaczenie międzynarodowe jest o wiele szersze. Podjęte na Konferencji decyzje o zawieszeniu decyzji o utworzeniu Zjednoczonej Siły Zbrojnych i Zjednoczonego Dowództwa, jak również o wyrażeniu zgody na pomoc wzajemną ośmiu państw, decyzje wyłonionej Konferencji Warszawskiej, jest nieocenioną zdobyczą krajów, które Układ ten zawarły, lecz jego znaczenie międzynarodowe jest o wiele szersze.

# Układ o przyjaźni, współpracy i pomocy wzajemnej między Ludową Republiką Albanii, Ludową Republiką Bułgarii, Węgierską Republiką Ludową, Niemiecką Republiką Demokratyczną, Polską Rzeczpospolitą Ludową, Rumuńską Republiką Ludową, Związkiem Socjalistycznych Republik Radzieckich i Republiką Czechosłowacką

**U**KLADAJĄCE się Strony, potwierdzając ponownie swoje dążenie do stworzenia systemu bezpieczeństwa zbrojowego w Europie, opartego na udziale w nim wszystkich państw europejskich, niezależnie od ich ustroju społecznego i państwowego, co przewidywały polityki ich wysiłki w interesie zabezpieczenia pokoju w Europie, uwzględniając jednocześnie sytuację, jaka powstała w Europie w wyniku ratyfikacji układów paryskich, przewidujących utworzenie nowego ugrupowania wojennego w postaci „Unii zachodnio-europejskiej” z udziałem reżimów nacjonalistycznych Niemiec zachodnich i ich włączeniem do bloku państw antydemokratycznych, co wzmacnia niebezpieczeństwo nowej wojny i stwarza groźbę dla bezpieczeństwa narodowego państw minujących, będących w przekonaniu, że w tych warunkach nieluzne pokoję państwa Europy powinny posiadać niezbędne środki dla zapewnienia swego bezpieczeństwa i w szczególności utrzymania pokoju w Europie,

W interesie utrzymania pokoju w Europie, kierując się celami i zasadami Karty Narodów Zjednoczonych, w interesie dalszego zacieśnienia i pogłębienia przyjaźni, współpracy i pomocy wzajemnej, zgodnie z zasadami pozostawionymi przez Karty Narodów Zjednoczonych, postanowili zawrzeć niniejszy Układ o przyjaźni, współpracy i pomocy wzajemnej i wyznaczyć do jego wykonania (podległej Republici Albanii — Mehmeta Shehu, Przewodniczącą Rady Ministrów Ludowej Republiki Albanii, Przewodniczącą Narodowej Rady Ministrów Republiki Bułgarii — Wilko Czerwenowa, Przewodniczącą Rady Ministrów Ludowej Republiki Bułgarii, Przewodniczącą Rady Ministrów Węgierskiej Republiki Ludowej — Andrasa Hegedusa, Przewodniczącą Rady Ministrów Węgierskiej Republiki Ludowej — Otto Grotewohla, Premiera Niemieckiej Republiki Demokratycznej, Rada Państwa Polska Rzeczypospolitej Ludowej — Józefa Cyrankiewicza, Prezesa Rady Ministrów Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej, Przewodniczącą Wielkiego Zgromadzenia Narodowego Rumuńskiej Republiki Ludowej — Gheorghiu Gheorghiu-Deja, Przewodniczącą Rady Ministrów Rumuńskiej Republiki Ludowej, Przewodniczącą Rady Najwyższej Związku Socjalistycznych Republik Radzieckich — Nikołaja Aleksandrowicza BULGANINA, Przewodniczącą Rady Ministrów Związku Socjalistycznych Republik Radzieckich, Premiera Niemieckiej Republiki Demokratycznej, który po przedstawieniu swych pełnomocnictw, uznanych za dobre i sporządzone w należytej formie, zgodził się na następujące postanowienia:

**Artykuł 1**  
Układające się Strony zobowiązują się, zgodnie z Kartą Narodów Zjednoczonych, powstrzymać się w swych stosunkach międzynarodowych od groźby użycia siły lub jej użycia i zalażać swoje spory międzynarodowe przy pomocy pokojowych środków w taki sposób, aby międzynarodowy pokój i bezpieczeństwo nie zostały zagrożone.

**Artykuł 2**  
Układające się Strony oświadczają swoją gotowość uczestniczenia w duchu szczerzej współpracy we wszystkich poszukiwaniach międzynarodowych, zmierzających do zapewnienia międzynarodowego pokoju i bezpieczeństwa, i będą w pełni poświęcać swe siły użyczeniu tym celom.  
Układające się Strony będą w związku z tym dążyć do przyjęcia w porozumieniu z innymi państwami, które wyrażą chęć współpracy w tej dziedzinie, skutecznego środka do celu powszechnej redukcji zbrojeń i zakazu broni atomowej, wodnorodnej oraz innych rodzajów broni masowej zagłady.

**KRÓTKIE SPICERIE**  
**Samozwańcy „bohater”**  
„Skazanie mnie na 20 lat ciężkiej roboty nie dyskwalifikuje mnie, a przeciwnie...”  
Ktoś jest autorem tych słów? Wyprowadził je w ostatnich dniach publikacje Charlesa DeLara, amerykańskiego dziennikarza, człekobójcy specjalnych, które aresztowało 7000 francuskich patriotów i wydaty ich w ręce hitlerowskich okupantów; kołobrozi, zasiekły wrog demokracji i zdradcy.  
Został on skazany w 1946 r. za ewe zbrodnię na 20 lat więzienia. Wkrótce jednak „lucifer” i odjął spieniał się „jakichś antykomunistycznych”. Był on emigracją w głębi we wrześniu uli rosił masę afery Didesa, który jako pierwszy skrypcze w wielkiej prowokacji antykomunistycznej i posiadał materiały z innych posiadłości Komitetu Obrony Narodowej, przeznaczonych do oddania... Francuskiej Partii Komunistycznej.  
Wprawdzie powołania spaliła na panosze, ale Dides, Delarue i spółka nadal cieszą się poparciem francuskiej policji i amerykańskiego wywiadu.  
Dziś Monsieur Delarue nie tylko nie ukrywa swojej haniebnej współpracy hitlerowskiej, ale strzeli się w łamy berowa i czyniła oświadczenia „masa akcja (i) kolaboracja) była „szlachetna”.  
Co na to policja francuska? Jest ona zbyt zajęta ochroną hitlerowskich i militarystów niemieckich, którzy — tym razem jako ofiary „masa akcja (i) kolaboracja) pojawiają się na francuskiej ziemi. TAP

**Artykuł 3**  
Układające się Strony będą konsultować się między sobą we wszystkich ważnych sprawach międzynarodowych, w których interesy, kierując się sprawą utrzymania międzynarodowego pokoju i bezpieczeństwa.

Bez odwołania konsultować się między sobą dla zabezpieczenia wspólnej obrony i utrzymania pokoju i bezpieczeństwa w każdym przypadku, gdy — zdaniem któregokolwiek z nich — powstanie groźba zbrojnej napaści na jedno lub kilka Państw — Stron Układu.

**Artykuł 4**  
W przypadku napaści zbrojnej w Europie na jedno lub kilka Państw — Stron Układu, dokonanej przez jakiekolwiek państwo lub grupę państw, każde Państwo — Strona Układu, realizując prawo do samobrony indywidualnej lub zbiorowej, zgodnie z artykułem II Karty Narodów Zjednoczonych, udzieli państwu lub państwom, na które dokonana została taka napad, udzielając im pomocy, indywiduálně i w porozumieniu z innymi Państwami — Stronami Układu, wszelkimi środkami, jakie będzie uważało za niezbędne, włączając zastosowanie siły zbrojnej. Państwa — Strony Układu będą niezwłocznie konsultować się w sprawie wspólnych kroków, które należy podjąć w celu przywrócenia i utrzymania międzynarodowego pokoju i bezpieczeństwa.

o krokach podjętych na podstawie niniejszego artykułu zawiadomiona będzie Rada Bezpieczeństwa zgodnie z postanowieniami Karty Narodów Zjednoczonych. Krok ten zostanie wstrzymany, gdy Rada Bezpieczeństwa podejmie odpowiednie dla przywrócenia i utrzymania międzynarodowego pokoju i bezpieczeństwa.

**Artykuł 5**  
Układające się Strony porozumiały się w sprawie utworzenia Zjednoczonego Dowództwa tych swich sił zbrojnych, które zostaną wydzielone, zgodnie z porozumieniem między Układającymi się Stronami, do dyspozycji tego Dowództwa działającego na podstawie wspólnie ustalonych zasad. Układające się Strony potrzebują również innych uzgodnionych środków, niezbędnych dla zmocnienia ich obronności, w celu ochrony pokojowej pracy ich narodów, zabezpieczenia niekwalifikacji ich granic i obszarów oraz zapewnienia obrony przed ewentualną agresją.

**Artykuł 6**  
W celu przeprowadzenia przewidzianych w niniejszym Układzie konsultacji między Państwami — Stronami Układu i dla rozstrzygnięcia spraw powstających w związku z wykonywaniem niniejszego Układu, zostanie utworzony Doradczy Komitet Polityczny, w którym każde Państwo — Strona Układu będzie reprezentowane przez członka rządu lub innego specjalnie wyznaczonego przedstawiciela.  
Komitet może tworzyć organy pomocnicze, jakie okażą się niezbędne.

## Komunikat o utworzeniu Zjednoczonego Dowództwa Sił Zbrojnych Państw — Stron Układu o przyjaźni, współpracy i pomocy wzajemnej

ZGODNIE z Układem o przyjaźni, współpracy i pomocy wzajemnej między Ludową Republiką Albanii, Ludową Republiką Bułgarii, Węgierską Republiką Ludową, Niemiecką Republiką Demokratyczną, Polską Rzeczpospolitą Ludową, Rumuńską Republiką Ludową, Związkiem Socjalistycznych Republik Radzieckich i Republiką Czechosłowacką, Państwa — Strony Układu powołały uchwałę w sprawie utworzenia Zjednoczonego Dowództwa Sił Zbrojnych.

Uchwała przewiduje, że zagadnienia ogólne dotyczące umocnienia zdolności obronnej i organizacji Zjednoczonych Sił Zbrojnych Państw — Stron Układu podlegają rozpatrzeniu przez Doradczy Komitet Polityczny, który będzie podejmował odpowiednie decyzje.  
Dowódca Naczelny Zjednoczonych Sił Zbrojnych wydzielonych przez państwa, które podpisały Układ, mianowany został Marszałek Związku Radzieckiego, I. S. Koniow.

Zastępcom Dowódcy Naczelnego Zjednoczonych Sił Zbrojnych mianowanymi są: Ministerstwo Obrony lub inny członek wojskowa Państwa — Stron Układu, którym powierza się dowództwo nad Siłami Zbrojnymi każdego z Państw — Stron Układu, wydzielonych jako część składowa Zjednoczonego Sił Zbrojnych.  
Sprawa udziału Niemieckiej Republiki Demokratycznej w przedsięwzięciu dotyczącej Sił Zbrojnych Zjednoczonego Dowództwa rozpatrzona zostanie w terminie późniejszym.  
Przy Dowódcy Naczelny Zjednoczonych Sił Zbrojnych tworzy się Sztab Zjednoczonych Sił Zbrojnych Państw — Stron Układu, w którego skład wchodzi sztab przedstawicieli Sztabów Generalnych Państw — Stron Układu.  
Siedzibą Sztabu jest Moskwa.  
Komunikacja Zjednoczonych Sił Zbrojnych na obszarze Państw — Stron Układu dokonywane będzie odpowiednio do potrzeb obrony wzajemnej na mocy porozumienia między tymi państwami.

W wyrażeniu od paktu atlantyckiego — przeciw komunistów i pozwolają otwary w tym sensie, że może do niego przystąpić każde państwo europejskie bez względu na jego ustrój. Co więcej — Układ Warszawski stracił moc w chwili, gdy stworzono zostanie system zbrojowego bezpieczeństwa w Europie. Na okoliczności te zwrócił szczególną uwagę sekretarz generalny Związku Radzieckiego, który w czasie obrady konferencji.  
Oznacza to, że Układ Warszawski nie tylko już dziś staje się istotnym układem w bezpieczeństwie Europy, ale że w chwili powstania międzynarodowego systemu zbrojowego, który raz na zawsze przekreśliłby groźbę wojny na naszym kontynencie.

**POLSKA** jest jednym z ośmiu państw natarczy Układu Warszawskiego. Nie trzeba chyba nikogo przekonywać, jak bardzo narodził polski był zainteresowany w podpisaniu takiego układu.  
Mieszkańcy stolicy mogli 14 bm. podczas wieloletniego wycieczki zdemontowanej, jak bliska im jest i jak dobrze przeżyli niebezpieczeństwo. Ludność całego kraju we wzmożonej dąży do poszuki manifestacji swa solidarności z celami Konferencji Warszawskiej.  
Sprawa pokoju odniosła w ostatnich dniach wielokrotne zwycięstwa w Warszawie i gdzie indziej.

**Artykuł 7**  
Układające się Strony zobowiązują się nie brać udziału w jakichkolwiek koniunktach lub sojuszach i nie zawierzać żadnych porozumień, których cele pozostają w sprzeczności z celami niniejszego Układu.

Układające się Strony oświadczają, że ich zobowiązania z tytułu będących w mocy układów międzynarodowych nie pozostają w sprzeczności z postanowieniami niniejszego Układu.

**Artykuł 8**  
Układające się Strony oświadczają, że będą działać w duchu przyjaźni i współpracy, w celu dalszego rozwoju i wzmocnienia między nimi więzi ekonomicznych i kulturalnych, kierując się zasadami wzajemnego poszanowania ich niezawisłości i suwerenności oraz nieingerencji w ich sprawy wewnętrzne.

**Artykuł 9**  
Układ niniejszy otwarty jest dla przystąpienia innych państw, bez względu na ich ustrój społeczny i państwowy, które wyrażą gotowość przystąpienia się, poprzez udział w niniejszym Układzie, do połączenia wysiłku militarnych państw w celu zapewnienia pokoju i bezpieczeństwa państw, które przystąpią, zgodnie z tymże z tytułu za zgodą Państw — Stron Układu po zlozeniu na przechowanie Rządowi Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej dokumentu przystąpienia.

**Artykuł 10**  
Układ niniejszy podlega ratyfikacji i dokumenty ratyfikacyjne zostaną złożone na przechowanie Rządowi Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej.  
Układ wejdzie w życie w dniu zlozenia na przechowanie ostatniego dokumentu ratyfikacyjnego. Rząd Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej będzie informował inne Państwa — Strony Układu o zlozeniu na przechowanie każdego dokumentu ratyfikacyjnego.

**Artykuł 11**  
Układ niniejszy pozostanie w mocy w ciągu dwudziestu lat. W stosunku do Układających się Stron, które na rok przed upływem tego okresu nie przekażą Rządowi Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej oświadczenia o wypowiedzeniu Układu, pozostanie on w mocy na okres następnego dziesięcioletnia.  
W przypadku utworzenia w Europie systemu bezpieczeństwa zbrojowego i zawarcia w tym celu Ogólnoeuropejskiego Układu o bezpieczeństwie zbrojowym, do czego wytworze dążyć będą Układające się Strony, Układ niniejszy straci swą moc z dniem wejścia w życie Ogólnoeuropejskiego Układu.  
Sporządzono w Warszawie, dnia czterdziestego maja 1955 roku, w jednym egzemplarzu, w językach polskim, rosyjskim, czeskim i niemieckim, przy czym wszystkie teksty posiadają jednakową moc. Utworzone zostaną kopie niniejszego Układu będące przekazane przez Rząd Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej wszystkim innym Stronom Układu.  
Na dowód czego Pełnomocnicy podpisali niniejszy Układ i zaopatrzyli go pieczęciami.

- Z upoważnienia Prezydium Zgromadzenia Ludowego Ludowej Republiki Albanii — Mehmet SHEHU
- Z upoważnienia Prezydium Zgromadzenia Narodowego Ludowej Republiki Bułgarii — Wilko CZERWENKOW
- Z upoważnienia Prezydium Węgierskiej Republiki Ludowej — Andras HEGEDUS
- Z upoważnienia Prezydenta Niemieckiej Republiki Demokratycznej — Otto GROTEWOHL
- Z upoważnienia Rady Państwa Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej — Józef CYRANKIEWICZ
- Z upoważnienia Prezydium Wielkiego Zgromadzenia Narodowego Rumuńskiej Republiki Ludowej — Gheorghiu GHEORGHIU DEJA
- Z upoważnienia Prezydium Rady Najwyższej Związku Socjalistycznych Republik Radzieckich — Nikołaj Aleksandrowicz BULGANIN
- Z upoważnienia Prezydenta Republiki Czechosłowackiej — Vilem STROKY

## Po podpisaniu traktatu z Austrią Wiedeń śpiewa i tańczy

WIEDEŃ (PAP). — W niedzielę o godz. 11:30 głośniki radiowe oznajmiły mieszkańcom Austrii o podpisaniu traktatu państwowego i przywróceniu Republice Austriackiej suwerenności.  
Uroczystość zlozenia podpisów pod traktatem państwowym odbyła się w historycznym pałacu Belvedere w Wiedniu. W pięknej sali Marmurowej, odobionej zlozenia i kryształowymi świecami, zebrało się ministerstwo spraw zagranicznych, ceterum wielkich mozarów oraz minister spraw zagranicznych Austrii wraz z członkami delegacji, które wzięły udział w konferencji zwolniającej dla podpisania traktatu. Obecni byli liczni przedstawiciele prasy austriackiej i zagranicznej.

Na stole obok tekstu traktatu czekało na ministrów sześć złotych piór z wyciętą datą 15. V. 1955 i słowem „Wien”. Każdy z ministrów zachowa jedno pióro na pamiątkę, a sześć zaś złożone zostanie w archiwum państwowym w Republice Austrii.  
Pełny tekst traktatu, który wraz z dodatkowymi dokumentami około 300 stron maszynopisu, oprawiony został w zieloną skórę.

Pierwszy złożył swój podpis minister spraw zagranicznych Wielkiej Brytanii H. MacMillan, sekretarz stanu USA J. F. Dulles, minister spraw zagranicznych Francji A. Pinay. Ostatni podpis traktat minister spraw zagranicznych Austrii L. Figl.  
Z chwilą, gdy głośniki radiowe i drwony kołowe oznajmiły, że traktat państwowy został podpisany, otworzył pałac park rozbrzmiał okrzykami zebranych tam i na sąsiednich ulicach wieloletnieczących. Entuzjazm dosięgnął szczytu, gdy na balkonie pałacu pojawili się ministrowie. Powiewano chorągiewkami z austriackimi barwami narodowych, kapelusze trwały do góry, śpiewano, witało się i plakano z radości.

Ulce, których przejechały ministrowie i członkowie delegacji po opuszczeniu pałacu, przedstawiali także sam widok. Nawet z dachów i ko-

W sobotę podpisany został w stolicy Austrii układ, który przyniesie chyba do historii jako Układ Warszawski.  
Układ ten stał się konieczny, gdyż mocarstwa zachodnie przeforsowały ratyfikację układów paryskich o wyłączeniu Wiednia, gdy Adenauer i Blask i Krug zabrał się do tworzenia nowej armii na starą modłę hitlerowską, gdy reżim nacjonalistyczny Niemiec zachodnich powiększyła groźbę rozpętania nowej wojny w Europie.  
Państwa obozu pokoju nie mogły i nie chciały patrzeć obłąknie na taką groźbę. Dlatego w Moskwie pod koniec ubiegłego roku odbyła się pokojowa konferencja w sprawie pokoju i bezpieczeństwa w Europie, i dlatego przed kilku dniami w Warszawie, w której wzięli udział wszyscy państwa, które podpisały ten Układ o przyjaźni, współpracy i pomocy wzajemnej.  
Układ ten ma treść prostą i jasną. Dla każdego zrozumiałą. Idzie o to, że każde z państw, które uczestniczą w układzie, zobowiązuje się do zapewnienia bezpieczeństwa wszystkim pozostałym signatariuszom układu. Aby przygotować to obronę, utworzono Zjednoczone Dowództwo Sił Zbrojnych, na którego czele stanął radziecki marszałek Koniow.  
Państwem marszałka Iwana Koniowa, dwukrotnego Bohatera Związku Radzieckiego, dowódcy i Frontu Ukraińskiego podczas wojny, a także Berlińska i wyzwoliciela Pragi — uratował do miary symbolu. Symbolu niezwy-

## W Warszawie i gdzie indziej

ciężonej polski Armii Radzieckiej i całego naszego obozu.  
Jednym z uczestników Układu Warszawskiego jest Niemiecka Republika Demokratyczna. Udział NRD w Konferencji Warszawskiej i podpis traktatu pokojowego, zwołanego przez premiera Grotewohla, pod układem dowodzą, że miliony Niemców oświadczają się twórczynie Wehrmachtu i walczą nadal o pokojowe zjednoczenie swych ojczyzn. Taki też jest sens oświadczenia, złożonego przez premiera Grotewohla po uroczystym podpisaniu układu.  
Drugie z kolei oświadczenie podczas uroczystości w Sali Kolumbowej Rady Państwa złożył gen. Peng Teh-huai, który wzięł udział w Konferencji Warszawskiej jako obserwator z przemian Chin Ludowych. Jego słowa, popierające i witające Układ Warszawski, czynzący jedność i swobodę naszego obozu na przestrzeni od Berlina do Pekinga.

**K**ONFERENCJA Warszawska odbyła się w czasie, gdy w szeregu innych stołec europejskich nastąpiły wydarzenia, świadczące o dalszym odwróceniu w sytuacji międzynarodowej. Nie będzie przesady, jeśli powiemy, że w drugim tygodniu maja 1955 roku siły pokoju odniósły pewne sukcesy na wielu frontach. Poza Konferencję Warszawską w ciągu tego jednego tygodnia — w Londynie również zostały przez delegata radzieckiego nowe donio-

GRZEGORZ JASZUSKI



IGOR IWANOW solistą koncertu

W piątek 20 i w sobotę 21 maja br. odbędzie się w sali muzycznej przy ul. Dąbrowskiego 16 koncert symfoniczny z udziałem Igora Iwanowa (skrzypce), laureata konkursu im. H. Wieniawskiego w Poznaniu.

W programie koncertu VIII Symfonia L. v. Beethovena, Symfonia hiszpańska Laio i Preludia Liszta. Dyryguje Leon Jełonek.

Biuletyn na oba koncerty sprzedawać będzie kasa orkiestry od 18 bm, w godz. od 10 do 13 i od 15 do 18. Abonamenty z 27 i 28 maja br. ważne będą na koncerty w dniach 20 i 21 bm. (K)

ZEBRANIE instruktorów MOKDO

26 bm, o godz. 14.30 w liceum im. Śniękiewicza z III Alei rozpocznie się zebranie wszystkich instruktorów Miejskiego Ośrodka Doskonalenia Kadr Oświatowych. Tematem zebrania będą przygotowania do tegorocznej konferencji sierpniowej pracowników placówek oświatowo wychowawczych oraz sprawozdanie z przebiegu Dni Oświaty, Książki i Prasy w naszym mieście. (K)

ZAPISY NA WUL jeszcze trwają

Ośrodek Szkolenia Partynego PZPR w naszym mieście, ul. Modzelewskiej 10, III p. przyjmuje jeszcze zapisy na Wznowioną Uniwersytet Ludowy. Wykłady, które rozpoczyna się 1 września br., odbywać się będą raz w tygodniu w późniejszych godzinach popołudniowych. Studenci uniwersytetu marksizmu - leninizmu mogą być również obywateli. Zapisy przyjmuje i bliższych informacji udziela sekretariat ośrodka.

URUCHOMIENO APTEKĘ w Poraju

Częstochowski oddział Stołecznego Przedsiębiorstwa Aptek w Warszawie w mieście dotychczasowego punktu przy ul. Dąbrowskiego 16, w wyposazona jest nowoczesnie i wyposażona w najnowszy sprzęt apteczny.

Urządzonej otworzyła doskonała prezesowa kierowniczka przedsiębiorstwa mgr Maria Chwiłkowska wiceprezesa mgr Stanisława Chwiłki, kierownika oddziału mgr Józefa Chwiłki, kierownika oddziału mgr Józefa Chwiłki, kierownika oddziału mgr Józefa Chwiłki, kierownika oddziału mgr Józefa Chwiłki.

Należy dodać, że częstochowski oddział przedsiębiorstwa aptek posiada w tym celu pomocę ze strony przedsiębiorstwa przy ul. Dąbrowskiego 16, w wyposazona jest nowoczesnie i wyposażona w najnowszy sprzęt apteczny.

Dzień Częstochowy

WCZORAJ ogólnomiastowy koloryzacja Pokoju w przeddzień Dnia Częstochowy, a od czwartku 19 maja do niedzieli 22 maja br. możemy zobaczyć na ekranie kina "Wolność" fragmenty Wykupa (wydanie nr 1, 2, 3) i Wykupa (wydanie nr 4, 5, 6) zrealizowane przez Polską Krowinę Filmową.

PROJEKTOWA narada kierowniczko zespołu GOM odbyła się ostatnio w gmachu WRN w Stołecznym Przedsiębiorstwie. W czasie narady przeprowadzono analizę pracy GOM w roku ubiegłym i ocenę tegorocznej współpracy z innymi oddziałami i wydziałami.

ZESPOŁY artystyczne MDK, w tym festiwalu zespołów szkolnych, występujących w ramach Dnia Częstochowy, a od czwartku 19 maja do niedzieli 22 maja br. możemy zobaczyć na ekranie kina "Wolność" fragmenty Wykupa (wydanie nr 1, 2, 3) i Wykupa (wydanie nr 4, 5, 6) zrealizowane przez Polską Krowinę Filmową.

PROŚBA O CHODNIK Miejska kasa ul. I Maja w Radomsku nadaje się do chodnika, zwłaszcza przed domami nr 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37, 39, 41, 43, 45, 47, 49, 51, 53, 55, 57, 59, 61, 63, 65, 67, 69, 71, 73, 75, 77, 79, 81, 83, 85, 87, 89, 91, 93, 95, 97, 99, 101, 103, 105, 107, 109, 111, 113, 115, 117, 119, 121, 123, 125, 127, 129, 131, 133, 135, 137, 139, 141, 143, 145, 147, 149, 151, 153, 155, 157, 159, 161, 163, 165, 167, 169, 171, 173, 175, 177, 179, 181, 183, 185, 187, 189, 191, 193, 195, 197, 199, 201, 203, 205, 207, 209, 211, 213, 215, 217, 219, 221, 223, 225, 227, 229, 231, 233, 235, 237, 239, 241, 243, 245, 247, 249, 251, 253, 255, 257, 259, 261, 263, 265, 267, 269, 271, 273, 275, 277, 279, 281, 283, 285, 287, 289, 291, 293, 295, 297, 299, 301, 303, 305, 307, 309, 311, 313, 315, 317, 319, 321, 323, 325, 327, 329, 331, 333, 335, 337, 339, 341, 343, 345, 347, 349, 351, 353, 355, 357, 359, 361, 363, 365, 367, 369, 371, 373, 375, 377, 379, 381, 383, 385, 387, 389, 391, 393, 395, 397, 399, 401, 403, 405, 407, 409, 411, 413, 415, 417, 419, 421, 423, 425, 427, 429, 431, 433, 435, 437, 439, 441, 443, 445, 447, 449, 451, 453, 455, 457, 459, 461, 463, 465, 467, 469, 471, 473, 475, 477, 479, 481, 483, 485, 487, 489, 491, 493, 495, 497, 499, 501, 503, 505, 507, 509, 511, 513, 515, 517, 519, 521, 523, 525, 527, 529, 531, 533, 535, 537, 539, 541, 543, 545, 547, 549, 551, 553, 555, 557, 559, 561, 563, 565, 567, 569, 571, 573, 575, 577, 579, 581, 583, 585, 587, 589, 591, 593, 595, 597, 599, 601, 603, 605, 607, 609, 611, 613, 615, 617, 619, 621, 623, 625, 627, 629, 631, 633, 635, 637, 639, 641, 643, 645, 647, 649, 651, 653, 655, 657, 659, 661, 663, 665, 667, 669, 671, 673, 675, 677, 679, 681, 683, 685, 687, 689, 691, 693, 695, 697, 699, 701, 703, 705, 707, 709, 711, 713, 715, 717, 719, 721, 723, 725, 727, 729, 731, 733, 735, 737, 739, 741, 743, 745, 747, 749, 751, 753, 755, 757, 759, 761, 763, 765, 767, 769, 771, 773, 775, 777, 779, 781, 783, 785, 787, 789, 791, 793, 795, 797, 799, 801, 803, 805, 807, 809, 811, 813, 815, 817, 819, 821, 823, 825, 827, 829, 831, 833, 835, 837, 839, 841, 843, 845, 847, 849, 851, 853, 855, 857, 859, 861, 863, 865, 867, 869, 871, 873, 875, 877, 879, 881, 883, 885, 887, 889, 891, 893, 895, 897, 899, 901, 903, 905, 907, 909, 911, 913, 915, 917, 919, 921, 923, 925, 927, 929, 931, 933, 935, 937, 939, 941, 943, 945, 947, 949, 951, 953, 955, 957, 959, 961, 963, 965, 967, 969, 971, 973, 975, 977, 979, 981, 983, 985, 987, 989, 991, 993, 995, 997, 999, 1001, 1003, 1005, 1007, 1009, 1011, 1013, 1015, 1017, 1019, 1021, 1023, 1025, 1027, 1029, 1031, 1033, 1035, 1037, 1039, 1041, 1043, 1045, 1047, 1049, 1051, 1053, 1055, 1057, 1059, 1061, 1063, 1065, 1067, 1069, 1071, 1073, 1075, 1077, 1079, 1081, 1083, 1085, 1087, 1089, 1091, 1093, 1095, 1097, 1099, 1101, 1103, 1105, 1107, 1109, 1111, 1113, 1115, 1117, 1119, 1121, 1123, 1125, 1127, 1129, 1131, 1133, 1135, 1137, 1139, 1141, 1143, 1145, 1147, 1149, 1151, 1153, 1155, 1157, 1159, 1161, 1163, 1165, 1167, 1169, 1171, 1173, 1175, 1177, 1179, 1181, 1183, 1185, 1187, 1189, 1191, 1193, 1195, 1197, 1199, 1201, 1203, 1205, 1207, 1209, 1211, 1213, 1215, 1217, 1219, 1221, 1223, 1225, 1227, 1229, 1231, 1233, 1235, 1237, 1239, 1241, 1243, 1245, 1247, 1249, 1251, 1253, 1255, 1257, 1259, 1261, 1263, 1265, 1267, 1269, 1271, 1273, 1275, 1277, 1279, 1281, 1283, 1285, 1287, 1289, 1291, 1293, 1295, 1297, 1299, 1301, 1303, 1305, 1307, 1309, 1311, 1313, 1315, 1317, 1319, 1321, 1323, 1325, 1327, 1329, 1331, 1333, 1335, 1337, 1339, 1341, 1343, 1345, 1347, 1349, 1351, 1353, 1355, 1357, 1359, 1361, 1363, 1365, 1367, 1369, 1371, 1373, 1375, 1377, 1379, 1381, 1383, 1385, 1387, 1389, 1391, 1393, 1395, 1397, 1399, 1401, 1403, 1405, 1407, 1409, 1411, 1413, 1415, 1417, 1419, 1421, 1423, 1425, 1427, 1429, 1431, 1433, 1435, 1437, 1439, 1441, 1443, 1445, 1447, 1449, 1451, 1453, 1455, 1457, 1459, 1461, 1463, 1465, 1467, 1469, 1471, 1473, 1475, 1477, 1479, 1481, 1483, 1485, 1487, 1489, 1491, 1493, 1495, 1497, 1499, 1501, 1503, 1505, 1507, 1509, 1511, 1513, 1515, 1517, 1519, 1521, 1523, 1525, 1527, 1529, 1531, 1533, 1535, 1537, 1539, 1541, 1543, 1545, 1547, 1549, 1551, 1553, 1555, 1557, 1559, 1561, 1563, 1565, 1567, 1569, 1571, 1573, 1575, 1577, 1579, 1581, 1583, 1585, 1587, 1589, 1591, 1593, 1595, 1597, 1599, 1601, 1603, 1605, 1607, 1609, 1611, 1613, 1615, 1617, 1619, 1621, 1623, 1625, 1627, 1629, 1631, 1633, 1635, 1637, 1639, 1641, 1643, 1645, 1647, 1649, 1651, 1653, 1655, 1657, 1659, 1661, 1663, 1665, 1667, 1669, 1671, 1673, 1675, 1677, 1679, 1681, 1683, 1685, 1687, 1689, 1691, 1693, 1695, 1697, 1699, 1701, 1703, 1705, 1707, 1709, 1711, 1713, 1715, 1717, 1719, 1721, 1723, 1725, 1727, 1729, 1731, 1733, 1735, 1737, 1739, 1741, 1743, 1745, 1747, 1749, 1751, 1753, 1755, 1757, 1759, 1761, 1763, 1765, 1767, 1769, 1771, 1773, 1775, 1777, 1779, 1781, 1783, 1785, 1787, 1789, 1791, 1793, 1795, 1797, 1799, 1801, 1803, 1805, 1807, 1809, 1811, 1813, 1815, 1817, 1819, 1821, 1823, 1825, 1827, 1829, 1831, 1833, 1835, 1837, 1839, 1841, 1843, 1845, 1847, 1849, 1851, 1853, 1855, 1857, 1859, 1861, 1863, 1865, 1867, 1869, 1871, 1873, 1875, 1877, 1879, 1881, 1883, 1885, 1887, 1889, 1891, 1893, 1895, 1897, 1899, 1901, 1903, 1905, 1907, 1909, 1911, 1913, 1915, 1917, 1919, 1921, 1923, 1925, 1927, 1929, 1931, 1933, 1935, 1937, 1939, 1941, 1943, 1945, 1947, 1949, 1951, 1953, 1955, 1957, 1959, 1961, 1963, 1965, 1967, 1969, 1971, 1973, 1975, 1977, 1979, 1981, 1983, 1985, 1987, 1989, 1991, 1993, 1995, 1997, 1999, 2001, 2003, 2005, 2007, 2009, 2011, 2013, 2015, 2017, 2019, 2021, 2023, 2025, 2027, 2029, 2031, 2033, 2035, 2037, 2039, 2041, 2043, 2045, 2047, 2049, 2051, 2053, 2055, 2057, 2059, 2061, 2063, 2065, 2067, 2069, 2071, 2073, 2075, 2077, 2079, 2081, 2083, 2085, 2087, 2089, 2091, 2093, 2095, 2097, 2099, 2101, 2103, 2105, 2107, 2109, 2111, 2113, 2115, 2117, 2119, 2121, 2123, 2125, 2127, 2129, 2131, 2133, 2135, 2137, 2139, 2141, 2143, 2145, 2147, 2149, 2151, 2153, 2155, 2157, 2159, 2161, 2163, 2165, 2167, 2169, 2171, 2173, 2175, 2177, 2179, 2181, 2183, 2185, 2187, 2189, 2191, 2193, 2195, 2197, 2199, 2201, 2203, 2205, 2207, 2209, 2211, 2213, 2215, 2217, 2219, 2221, 2223, 2225, 2227, 2229, 2231, 2233, 2235, 2237, 2239, 2241, 2243, 2245, 2247, 2249, 2251, 2253, 2255, 2257, 2259, 2261, 2263, 2265, 2267, 2269, 2271, 2273, 2275, 2277, 2279, 2281, 2283, 2285, 2287, 2289, 2291, 2293, 2295, 2297, 2299, 2301, 2303, 2305, 2307, 2309, 2311, 2313, 2315, 2317, 2319, 2321, 2323, 2325, 2327, 2329, 2331, 2333, 2335, 2337, 2339, 2341, 2343, 2345, 2347, 2349, 2351, 2353, 2355, 2357, 2359, 2361, 2363, 2365, 2367, 2369, 2371, 2373, 2375, 2377, 2379, 2381, 2383, 2385, 2387, 2389, 2391, 2393, 2395, 2397, 2399, 2401, 2403, 2405, 2407, 2409, 2411, 2413, 2415, 2417, 2419, 2421, 2423, 2425, 2427, 2429, 2431, 2433, 2435, 2437, 2439, 2441, 2443, 2445, 2447, 2449, 2451, 2453, 2455, 2457, 2459, 2461, 2463, 2465, 2467, 2469, 2471, 2473, 2475, 2477, 2479, 2481, 2483, 2485, 2487, 2489, 2491, 2493, 2495, 2497, 2499, 2501, 2503, 2505, 2507, 2509, 2511, 2513, 2515, 2517, 2519, 2521, 2523, 2525, 2527, 2529, 2531, 2533, 2535, 2537, 2539, 2541, 2543, 2545, 2547, 2549, 2551, 2553, 2555, 2557, 2559, 2561, 2563, 2565, 2567, 2569, 2571, 2573, 2575, 2577, 2579, 2581, 2583, 2585, 2587, 2589, 2591, 2593, 2595, 2597, 2599, 2601, 2603, 2605, 2607, 2609, 2611, 2613, 2615, 2617, 2619, 2621, 2623, 2625, 2627, 2629, 2631, 2633, 2635, 2637, 2639, 2641, 2643, 2645, 2647, 2649, 2651, 2653, 2655, 2657, 2659, 2661, 2663, 2665, 2667, 2669, 2671, 2673, 2675, 2677, 2679, 2681, 2683, 2685, 2687, 2689, 2691, 2693, 2695, 2697, 2699, 2701, 2703, 2705, 2707, 2709, 2711, 2713, 2715, 2717, 2719, 2721, 2723, 2725, 2727, 2729, 2731, 2733, 2735, 2737, 2739, 2741, 2743, 2745, 2747, 2749, 2751, 2753, 2755, 2757, 2759, 2761, 2763, 2765, 2767, 2769, 2771, 2773, 2775, 2777, 2779, 2781, 2783, 2785, 2787, 2789, 2791, 2793, 2795, 2797, 2799, 2801, 2803, 2805, 2807, 2809, 2811, 2813, 2815, 2817, 2819, 2821, 2823, 2825, 2827, 2829, 2831, 2833, 2835, 2837, 2839, 2841, 2843, 2845, 2847, 2849, 2851, 2853, 2855, 2857, 2859, 2861, 2863, 2865, 2867, 2869, 2871, 2873, 2875, 2877, 2879, 2881, 2883, 2885, 2887, 2889, 2891, 2893, 2895, 2897, 2899, 2901, 2903, 2905, 2907, 2909, 2911, 2913, 2915, 2917, 2919, 2921, 2923, 2925, 2927, 2929, 2931, 2933, 2935, 2937, 2939, 2941, 2943, 2945, 2947, 2949, 2951, 2953, 2955, 2957, 2959, 2961, 2963, 2965, 2967, 2969, 2971, 2973, 2975, 2977, 2979, 2981, 2983, 2985, 2987, 2989, 2991, 2993, 2995, 2997, 2999, 3001, 3003, 3005, 3007, 3009, 3011, 3013, 3015, 3017, 3019, 3021, 3023, 3025, 3027, 3029, 3031, 3033, 3035, 3037, 3039, 3041, 3043, 3045, 3047, 3049, 3051, 3053, 3055, 3057, 3059, 3061, 3063, 3065, 3067, 3069, 3071, 3073, 3075, 3077, 3079, 3081, 3083, 3085, 3087, 3089, 3091, 3093, 3095, 3097, 3099, 3101, 3103, 3105, 3107, 3109, 3111, 3113, 3115, 3117, 3119, 3121, 3123, 3125, 3127, 3129, 3131, 3133, 3135, 3137, 3139, 3141, 3143, 3145, 3147, 3149, 3151, 3153, 3155, 3157, 3159, 3161, 3163, 3165, 3167, 3169, 3171, 3173, 3175, 3177, 3179, 3181, 3183, 3185, 3187, 3189, 3191, 3193, 3195, 3197, 3199, 3201, 3203, 3205, 3207, 3209, 3211, 3213, 3215, 3217, 3219, 3221, 3223, 3225, 3227, 3229, 3231, 3233, 3235, 3237, 3239, 3241, 3243, 3245, 3247, 3249, 3251, 3253, 3255, 3257, 3259, 3261, 3263, 3265, 3267, 3269, 3271, 3273, 3275, 3277, 3279, 3281, 3283, 3285, 3287, 3289, 3291, 3293, 3295, 3297, 3299, 3301, 3303, 3305, 3307, 3309, 3311, 3313, 3315, 3317, 3319, 3321, 3323, 3325, 3327, 3329, 3331, 3333, 3335, 3337, 3339, 3341, 3343, 3345, 3347, 3349, 3351, 3353, 3355, 3357, 3359, 3361, 3363, 3365, 3367, 3369, 3371, 3373, 3375, 3377, 3379, 3381, 3383, 3385, 3387, 3389, 3391, 3393, 3395, 3397, 3399, 3401, 3403, 3405, 3407, 3409, 3411, 3413, 3415, 3417, 3419, 3421, 3423, 3425, 3427, 3429, 3431, 3433, 3435, 3437, 3439, 3441, 3443, 3445, 3447, 3449, 3451, 3453, 3455, 3457, 3459, 3461, 3463, 3465, 3467, 3469, 3471, 3473, 3475, 3477, 3479, 3481, 3483, 3485, 3487, 3489, 3491, 3493, 3495, 3497, 3499, 3501, 3503, 3505, 3507, 3509, 3511, 3513, 3515, 3517, 3519, 3521, 3523, 3525, 3527, 3529, 3531, 3533, 3535, 3537, 3539, 3541, 3543, 3545, 3547, 3549, 3551, 3553, 3555, 3557, 3559, 3561, 3563, 3565, 3567, 3569, 3571, 3573, 3575, 3577, 3579, 3581, 3583, 3585, 3587, 3589, 3591, 3593, 3595, 3597, 3599, 3601, 3603, 3605, 3607, 3609, 3611, 3613, 3615, 3617, 3619, 3621, 3623, 3625, 3627, 3629, 3631, 3633, 3635, 3637, 3639, 3641, 3643, 3645, 3647, 3649, 3651, 3653, 3655, 3657, 3659, 3661, 3663, 3665, 3667, 3669, 3671, 3673, 3675, 3677, 3679, 3681, 3683, 3685, 3687, 3689, 3691, 3693, 3695, 3697, 3699, 3701, 3703, 3705, 3707, 3709, 3711, 3713, 3715, 3717, 3719, 3721, 3723, 3725, 3727, 3729, 3731, 3733, 3735, 3737, 3739, 3741, 3743, 3745, 3747, 3749, 3751, 3753, 3755, 3757, 3759, 3761, 3763,